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重庆市武隆区人民政府办公室
关于印发武隆区加快推动食品及农产品加工

产业高质量发展实施方案的通知
各街道办事处，各乡镇人民政府，区政府有关部门，有关单位：

《武隆区加快推动食品及农产品加工产业高质量发展实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                        重庆市武隆区人民政府办公室
2023年8月1日        
（此件公开发布）

武隆区加快推动食品及农产品加工产业

高质量发展实施方案
为贯彻落实市委、市政府关于加快推动全市食品及农产品加工产业高质量发展的安排部署，推进全区食品及农产品加工产业转型升级、提质增效，根据《重庆市人民政府关于大力度推进食品及农产品加工产业高质量发展的意见》（渝府发〔2023〕15号）精神，结合武隆实际，制定本实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“一区一品”发展思路，围绕“生态优先、旅游引领、三产融合、强区富民”发展战略，聚焦食品及农产品加工产业标准化、精深化、集群化发展，以市场需求为导向，以农业供给侧结构性改革为主线，以延伸产业链、提升价值链、贯通供应链为着力点，强化科技支撑和创新驱动，构建一二三产业融合联动体系和“一区一品”体系，打造彰显巴渝文化和武隆风情的特色产品和知名品牌，做大做优做强全区食品和农产品加工产业，助力世界知名旅游目的地和绿色发展创新示范区建设。
二、主要目标
围绕甘薯全产业链及番茄、山羊、茶叶、中蜂、豆制品等重点产业，多元化布局一批农产品产地初加工基地，建成一批精深加工示范产业园，发展一批精深加工主体，打造一批链条化产业集群，培育一批特色产品、知名品牌。
2023年，新发展标准化示范种植基地5个、标准化养殖示范基地7个。推进工业园区三产融合产业园、旅游装备及消费品产业园等重点加工平台建设。引进涉农企业8家以上，协议投资额15亿元；新发展国家级、市级、区级龙头企业1家、4家、10家；新培育规上企业1家以上。全区食品及农产品加工产业产值增长20%以上、税收增长10%以上。产业联农带农50000户以上、解决劳动就业1000余人。全区农村常住居民人均可支配收入突破2万元、增长10.0%。
力争到2026年，“一镇一基地”的农产品初加工示范基地布局基本形成。建成食品及农产品精深加工产业园2个及以上。农业产业化龙头企业倍增计划基本实现，其中规上企业达到10家以上。以武隆苕粉为代表的甘薯全产业链初步成型，纳入全市“一区一品”全产业链产业布局。培育形成综合产值达10亿元的产业集群2个及以上。武隆火锅苕粉、武隆山羊等特色产品成为渝味美食名片、重庆行游伴手礼。全区食品及农产品加工产业产值年平均增长20%以上，全口径食品及农产品加工产值达到30亿元、税收突破3000万元。产业联农带农70000户以上，解决劳动就业3000余人。全区农村常住居民人均可支配收入达到2.8万元，超过全市平均水平。
三、重点产业及布局
发挥资源优势、聚焦特色产品，按照深抓重点领域、推进梯次培育的思路，着力构建以甘薯这一优势产业为主导，以山羊、番茄两个特色产业为重点，以茶叶、中蜂、豆制品、粮油、果蔬等多元产业为辅助的“1+2+N”武隆特色食品及农产品加工产业体系。
（一）全力打造甘薯这一主导产业。围绕“建设一个园区、发展一批基地、培育一批企业、打造产业体系、带动整个片区”工作思路，以工业园区白马、长坝、平桥组团为主要区域，推进建设淀粉加工、苕粉加工、甘薯休闲食品基地建设。在具备条件的乡镇（街道）发展一批甘薯种植基地、培育红薯淀粉初加工乡村企业，实现武隆苕粉龙头企业加工原料本区域内自给。培育壮大或招商引进一批武隆苕粉加工企业，引导企业围绕休闲食品、火锅食材、预制菜等领域，构建以“武隆火锅苕粉”为核心，甘薯淀粉为基础，苕粉休闲食品、薯类功能制品等为延伸的产品矩阵，打造集规模化种植、精细化加工、品牌化销售于一体的十亿级甘薯全产业链，建成渝东南甘薯产业集群核心示范区县，带动渝东南片区甘薯产业发展。
（二）大力发展山羊、番茄两个重点产业。以芙蓉街道、羊角街道、沧沟乡为重点区域，推进建设武隆山羊养殖和加工体验基地，依托“武隆碗碗羊肉”品牌效应，发展全国连锁店，深度开发羊肉干、熟食羊肉礼品、红汤羊肉、全羊宴、羊肉火锅、烤全羊等系列产品，构建“繁育+养殖基地+屠宰加工+销售”产供销一体化的武隆山羊全产业链。
以双河镇为重点区域，以武隆高山番茄谷为核心基地，以工业园区白马组团、长坝组团等为承接平台，大力发展高山番茄标准化、规模化种植，深度开发番茄酱料、番茄饮品以及番茄功能性制品等精深加工产品，打造以番茄为主的高山蔬菜全产业链。
（三）积极发展茶叶、中蜂、豆制品等辅助产业。围绕“一红一绿一特”产业布局，推进建设以白马镇、赵家乡为核心的“仙女红茶”基地，以桐梓镇、后坪乡、土地乡为核心的“武隆高山有机绿茶”基地，以浩口乡为核心的老鹰茶基地。强化精深加工、产品开发、品牌培育，大力推进以白马镇茶产业特色小镇、仙女山茶旅融合发展示范街区等为载体的茶旅融合发展，打造以“仙女红”红茶为代表的“武隆高山茶”区域公用品牌，建设年综合总产值十亿级的全国高山有机茶叶基地。
以白马山—弹子山、仙女山—桐梓山、贾角山—罗鹰山三个中蜂产业带为中心，建设以高山五倍子蜜为主的中蜂成熟蜜标准化示范场、生产示范基地和蜜蜂授粉示范基地，发展以“中国仙女山蜂疗谷”为核心的特色蜂疗康养，推动中蜂产业与康养、婚恋、文化、休闲观光等业态融合发展，探索发展蜂蜜饮品、蜂蜜果酒、蜂王浆、蜂胶、蜂花粉、蜂妆蜂蜡制品等多样化、高附加值的蜂产品精深加工，打造“武隆蜂疗”、“白马蜂蜜”为代表的中蜂文旅融合全产业链。
以工业园区食品加工产业园、旅游装备及消费品产业园为重点平台，利用好羊角豆干等传统优势产品的引领和带动效应，聚焦火锅、烧烤等重庆美食主战场，大力发展豆类休闲食品、豆类生鲜食品、豆类配餐食品、豆类功能制品等精深加工。引导发展一批特色大豆种植主产乡镇。依托羊角街道文化底蕴，建设豆制品特色小微企业集聚区、豆制品特色文化区等产业平台。打造集原料种植、研发设计、生产加工、市场营销、研学体验等于一体的豆制品产业链体系，构建产业上中下游互联互通、融合发展格局。
（四）稳固发展粮油、果蔬等辅助产业。聚焦火炉镇、鸭江镇、凤来镇、庙垭乡等粮油生产重点区域，按照稳面积、提单产、保供给的原则，通过调整优化粮油种植结构，保障粮食和油料稳产扩增。大力发展山地优质稻、鲜食糯玉米、高含油油菜、高山优质马铃薯等特色效益粮油，推广大豆玉米带状复合种植，支持优质粮油基地建设和加工能力提升。
在蔬菜核心生产乡镇建设万亩级规模蔬菜核心基地，巩固双河镇蔬菜育苗中心，大力推进以火炉镇为重点的脆桃采摘体验园和以桐梓镇、土地乡为重点的竹笋小湾等农旅融合项目建设，发展5万亩级标准化种植示范基地。引进培育一批产业链条长、市场竞争力强、品牌影响力大的果蔬加工企业。依托“巴味渝珍”“寻味武隆”等区域公用品牌运营推广，持续提升武隆高山蔬菜、火炉脆桃等特色产品知名度和影响力，推动产地批发市场和供应链体系建设，打造辐射渝东南的武隆果蔬交易中心。
四、重点任务
围绕“一区一品”发展思路，聚焦规模化种植、精细化加工、品牌化销售等全产业链重点环节，细分赛道、找准切口，推动实施食品及农产品加工产业发展“八项工程”，着力构建全区食品和农产品加工产业全链式、高质量发展格局。
（一）产业项目建设工程。围绕重点产业开发建设，建立产业重点项目库，谋划建设一批投资规模较大、科技含量高、产业链条长、带动能力强的重点项目。加大项目招引力度，瞄准世界500强企业和全国农产品加工百强企业，加强精准招商、定向招商，引进一批食品及农产品加工重大项目、优质项目落地武隆。持续深化与涪陵、南川、乐山、济南等地协同发展，探索共建原料供应、农副产品精深加工基地，搭建交流合作平台，建立企业互引、共建园区、互为“飞地”等协作机制，推进双边优质资源、精深加工、物流配送等联动发展。2023年，引进涉农企业8家以上，协议投资额15亿元。到2026年，全区累计引进涉农企业30家以上，协议投资额75亿元以上。（责任单位：区发展改革委、区经济信息委、区农业农村委、区工业园区管委会、区招商中心）
（二）“头羊计划”实施工程。组织区内符合条件的食品及农产品加工企业参选国家级、市级农业产业化龙头企业评选活动。大力推广“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”模式，培育农业产业化联合体。鼓励支持符合上市基本条件的成长型企业上市融资，对新上市的企业按相关政策给予奖励。支持企业通过兼并、收购、控股等方式开展并购重组，打破行业企业小散格局，打造大型企业集团。推进优势企业梯度培育，大力推进企业升规，着力培养一批创新型中小企业、“专精特新”企业和“小巨人”企业。到2026年，国家级农业产业化龙头企业达到2家、市级农业产业化龙头企业达到40家、区级农业产业化龙头企业达到80家，农产品加工规上企业达到10家。（责任单位：区经济信息委、区工业园区管委会、区农业农村委、区招商中心、区金融服务中心）
（三）加工园区建设工程。优化发展布局，分类分层次建设食品及农产品加工园区。以粮油主产区、特色农产品优势区、标准化原料基地为重点，布局建设一批农产品产地初加工示范基地。加快推进工业园区食品产业园、旅游装备及消费品产业园等核心平台建设，打造集标准化原料基地、集约化农产品加工、体系化物流配送和营销网络为一体的食品及农产品加工产业园。发挥羊角街道等地特色食品及农产品发源地效应，结合文旅融合发展，以绿色化和生态型的主导理念，规划建设集加工、销售、消费和旅游观光于一体的特色食品及农产品加工小微企业集聚区。到2026年，各农产品主产乡镇基本建成“一镇一基地”的初加工示范基地，全区建成产业特色鲜明、产业主体集聚的食品及农产品精深加工产业园2个及以上。（责任单位：区工业园区管委会、区经济信息委、区农业农村委、区规划自然资源局、区商务委、有关乡镇〔街道〕）
（四）科技创新升级工程。建立健全区、乡镇（街道）、村三级技术服务网络，采取聘请技术顾问等形式解决产业发展难题，强化田间地头服务指导。加强与科研院所、高等院校合作，充分发挥院士工作基地、仙女山“候鸟”人才工作站等科研平台的科技转化作用，重点开展资源保护与选育、精深加工产品开发、新品种新技术试验示范推广工作。引导支持企业加大研发投入，联合行业高校及科研院所共建技术研究中心、研究生实习基地、博士工作站、市级研发中心（实验室）等研发机构。建立人才资源库、企业技术难题库和技术需求清单，有针对性地组织开展研发攻关。推进产业大数据平台和应用基地建设，推广应用智能化生产装备、现代信息技术。到2026年，建成农产品质量安全检测检验中心1个、陆生动物疫病病原学监测区域中心1个、畜禽养殖场远程监控中心服务平台1个。（责任单位：区科技局、区农业农村委、区畜牧发展中心等）
（五）特色品牌建设工程。推进武隆火锅苕粉、武隆山羊、武隆高山番茄、武隆高山茶等特色产品地理标志证明商标申请注册，建立完善特色产品区域公用品牌体系。引导各品牌持有企业开展品牌融合，集聚产业链上下游中小企业品牌形成联合体，围绕主导产品和优势品牌，融合产地特色、地理标志等文化元素，统一标识、统一包装，构建“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”品牌矩阵，共同打造竞争力强、美誉度高的特色产品区域公用品牌。鼓励和支持企业依托电商平台、网红直播、短视频等业态，借助“巴味渝珍”“寻味武隆”等区域公用品牌的宣传推广渠道，利用旅交会、博览会、乡村旅游主题文化节等活动的宣传效应，开展产品线上与线下宣传推广，着力打造爆品、爆款、爆点产品。发挥好企业、行业部门、行业协会、执法监管部门等主体的作用，加强品牌商标保护和利用。到2026年，培育以“武隆高山蔬菜”品牌为引领的绿色、有机、地理标志农产品单品10个以上，打造“武隆碗碗羊肉”全国连锁店50家，“武隆高山茶”“武隆苕粉”品牌价值分别达到5亿元，“羊角豆干”等成功申报中华老字号称号，新培育全国名特优新农产品1个以上。（责任单位：区经济信息委、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区市场监管局、区供销合作社）
（六）种养基地建设工程。按照规模化、标准化、绿色化的原则，围绕重点优势产业，建设优质原材料生产基地。健全完善产业发展与农户利益联结机制，引导鼓励农产品加工企业与新型农业经营主体和农户通过直接投资、参股经营、土地托管等方式开展合作，建立“农民入股+保底收益+按股分红”等合作模式，推进农产品加工原料生产基地标准化建设、规模化发展。加大新品种推广政策补助，促进优势良种推广。开展院地企科技协作，提升供种保障能力。到2026年，实现万亩级规模蔬菜核心基地巩固稳产，建成达国家级标准的武隆渝东黑山羊、武隆板角山羊保种育种场各1个，山羊扩繁场30个，建成渝东南中蜂良种繁育中心1个、扩繁场5个、标准化示范场45个、养蜂基地60个，创建竹笋、甘薯、水产品等良种繁育推广示范基地10个，全区标准化种植示范基地、标准化养殖示范基地分别达到20个。（责任单位：区科技局、区农业农村委、区畜牧发展中心等）
（七）服务平台建设工程。持续加强“寻味武隆”“武隆电商基地”等电商平台建设，支持企业与大型电商平台的合作和资源对接，强化产品线上推广。策划举办特色食品及农产品文化节、峰会论坛、产品展销等活动，将产品宣传促销有机融入区内文旅赛事活动。积极组织企业参加市内外各类展会。规划建设武隆农产品（高山蔬菜）交易中心、山羊综合交易市场、“武隆高山茶”批发交易市场等重点产销平台，在市内主要蔬菜批发市场规划设立武隆蔬菜交易配送中心。引导区内企业做好产品类型和销售渠道对接，积极融入市级贸易促销平台。有序完善农村三级物流体系，优化本地农产品原料“最先一公里”运输。加快构建城乡冷链物流体系，鼓励各类市场主体参与冷链物流网络建设。依托西部陆海新通道、中欧班列等出海出境大通道，支持企业拓展产品外销、原料采购渠道。支持食品及农产品加工企业供配电设施建设，保障用电需求。（责任单位：区经济信息委、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区供销合作社、区数建办、区旅游产业（集团）公司、有关乡镇〔街道〕）
（八）安全质量提升工程。建立行业部门协同服务机制，落实项目质量安全体系建设前期指导服务，确保项目依标建设、达标生产。落实属地监管责任和生产经营者质量安全主体责任，推进产品质量安全可追溯体系建设。建立健全标准体系，组织开展标准制定。推进质量管理，提升企业质量安全管理能力。严格执行兽药休药期制度和农产品“治违禁控药残促提升”三年行动，切实保证产品及加工产品质量安全。支持企业与农户开展无公害农产品、绿色食品、有机农产品认证。引导和支持企业实施生产线数字化、智能化升级改造，提高生产效率和品控能力，大力支持优势企业建设数字化车间、智能工厂等现代化生产场景。（责任单位：区经济信息委、区农业农村委、区市场监管局）
五、保障措施
（一）强化组织领导。在食品及农产品加工产业高质量发展工作专班统一领导下，按照各个重点产业发展实施方案，加快推进产业发展各项工作序时进展。工作专班综合协调组要强化组织协调、统筹调度和督查督办，组织各成员单位协同配合、凝聚合力，扎实推进全区食品及农产品加工产业各项工作落地落实、见实效。
（二）加大财政扶持。强化政策支撑，抓紧制定出台食品及农产品加工产业高质量发展政策措施。探索建立食品及农产品加工产业引导基金，充分发挥财政资金的撬动和杠杆放大效应，重点支持食品及农产品加工业产业发展。积极争取国家、市级政策资金，统筹整合财政涉农资金，加大倾斜和支持力度，采用以奖代补、先建后补、财政贴息等适当形式，重点支持优质食品及农产品加工企业扩能增产、技术创新、产品研发、装备升级和基地建设等。落实好国家、市级对农业产业集群、农业产业强镇、农产品加工园区、农业产业化联合体、“一区一品”等方面扶持资金。
（三）加强用地保障。按照“计划跟着项目走”和“消化存量确定增量”的原则，积极盘活存量建设用地，优化园区产业布局、适时开展园区用地空间拓展，对农产品初加工、精深加工、综合利用加工和仓储流通设施建设用地应保尽保。鼓励利用存量建设用地开展农产品加工、农产品冷链、物流仓储、产地批发市场等项目建设以及小微创业园、休闲农业、乡村旅游、农村电商发展等项目建设。
（四）强化人才培养。实施“聚才兴武”行动，不断优化人才引育体制机制。持续深入推行产业科技特派员制度，加强食品及农产品加工产业指导服务。支持企业与职业院校、高等院校及科研院所开展定向人才培养。鼓励区内职业学校开设产业相关课程和专业，与园区、企业共建实训基地。承接“巴渝工匠2025”计划，打造一批“武隆工匠”乡村驿站，为产业发展输送技术型、管理型人才。大力推进“武隆文旅青创中心”建设，积极引进培育引领产业发展的企业家。
（五）大力宣传引导。大力宣传各级各有关部门支持食品及农产品加工业发展的政策措施，鼓励动员各类企业、投资者积极参与全区食品及农产品加工产业建设。对贡献突出的优秀企业、先进个人，要充分运用各类媒体开展全方位宣传报道，努力营造全社会共同关注、协同支持食品及农产品加工产业高质量发展的良好氛围。
（六）加强督查考核。将食品及农产品加工产业高质量发展纳入区级各有关部门、各乡镇（街道）经济社会发展实绩考核内容。各责任单位结合实际制定工作计划，明确目标、细化任务、落实责任。加强督促检查、情况通报、目标考核，对工作不力的将予以追责问责。

抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，

区法院，区检察院，区人武部。
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