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重庆市经济和信息化委员会

关于印发重庆市工业和信息化领域专项资金

免申即享工作方案的通知

各区县（自治县）经济信息委（中小企业主管部门），两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，机关各处室，有关单位：

《重庆市工业和信息化领域专项资金免申即享工作方案》已经市经济信息委2023年第17次党组会审议通过，现予印发实施，请遵照执行。

 重庆市经济和信息化委员会

          2023年10月7日
重庆市工业和信息化领域专项资金

免申即享工作方案
为落实全市制造业高质量发展大会精神，进一步优化服务企业营商环境，实现专项资金兑现数据多跑路、企业少跑路，结合实际，制定本方案。

一、工作范围

依托市经济信息委专项资金管理系统（网址：https://zxzj.jjxxw.cq.gov.cn/door），先行实施认定类奖补政策项目资金试点免申即享。市经济信息委首批实施免申即享的资金项目包括中小微企业发展培育奖励，智能制造、首台（套）重大技术装备、技术创新、工业设计、软件产业、产业园区等领域认定的平台、服务或示范奖励。

二、工作流程

（一）发布清单。全面梳理我委各项政策，公开发布当年度市工业和信息化领域免申即享项目清单（能够明晰评定结果、奖补金额、享受主体、预算平衡等情况的政策事项列入年度清单），以及免申即享有关项目的兑现条件、支持内容等信息。

（二）遴选对象。市经济信息委根据免申即享政策兑现条件，在系统中导入满足条件的单位名单，通过专项资金管理系统推送区县主管部门。区县主管部门原则上在10个工作日内将核查意见上传专项资金管理系统，包括核查情况（存续状态、应退未退问题），以及核查结论（是否支持意见）。市经济信息委审核区县主管部门确认后的奖补对象，查询认定至奖补时间段内信用情况，对照奖补标准，结合项目预算提出拟奖补对象名单。

（三）审议公示。市经济信息委业务处室将拟奖补名单经分管领导审核同意后报送财务审计处汇总，财务审计处拟定资金安排建议方案报请委党组会审议并进行公示，公示无异议后在系统中审核通过。

（四）下达资金。市经济信息委将项目资金计划文件下达区县主管部门，业务处室在系统中设置已确定的资金额度推送至奖补对象和区县主管部门。区县主管部门督促奖补对象注册登录，完善和确认单位账号信息（包括账户名称、银行账号和开户行，不需提交收款凭证），在线确认接受奖补。市经济信息委将项目资金直接拨至奖补对象，实现资金补助一键到位。

三、工作分工

（一）市经济信息委。市经济信息委各业务处室负责提出当年度符合免申即享要求的认定事项，查询违法失信情况，确定奖补名单及资金额度，开展项目绩效评价和结果应用。财务审计处做好预算统筹，统一发布年度免申即享项目清单，负责兑现资金及绩效抽评等工作。软件处对专项资金管理系统的优化建设做好指导、协调工作。驻委纪检监察组参与督导有关政策落实情况，并对政策实施过程和效果进行监督。

（二）区县主管部门。区县主管部门负责推荐有关认定类奖补政策享受企业，核查拟奖补对象情况，提出核查结论。指导督促奖补对象及时进行确认填报，并适时做好获得免申即享政策支持企业的项目绩效管理和结果应用。
（三）奖补对象。关注市经济信息委发布的免申即享政策，及时在专项资金管理系统注册登录查看可享受的政策，按照提示在规定时间内在线确认接受奖补，填写单位账号信息。

（四）运行平台。运行平台公司做好免申即享政策技术支撑，在专项资金管理系统单独设置功能模块，完善工作流程、编制操作指引，保障免申即享政策试点工作顺畅。

四、工作措施

（一）加强智慧监管。综合运用“互联网+监管”、智慧监管等方式加强日常监管。逐步探索通过数据共享、大数据分析、人工智能辅助等技术手段，将有关政策数据化，对企业信息和政策兑现进行精准匹配。认定奖励类项目不需履行验收程序，资金管理应符合工业和信息化重点专项资金操作规范要求，适时开展绩效评估，确保各项政策落地见效。

（二）加强协同配合。建立常态化沟通协调机制，定期与不定期召开工作专题会，各有关处室要相互配合、形成合力，及时研究解决工作推进中出现的问题。市经济信息委要与市财政局、市审计局等部门加强沟通协调，进一步优化完善工作流程，确保政策资金高效直达。
（三）加强宣传引导。加大免申即享政策宣传力度，充分运用传统媒体和新媒体加强宣传推广，广泛宣传免申即享政策做法、典型案例和实施效果等，正确引导社会预期，积极回应社会关切，不断提升企业的获得感。
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