丰科技发〔2024〕2号
丰都县科学技术局

关于组织申报2024年丰都县科技示范基地的

通  知

各乡镇人民政府、街道办事处，县级相关部门，有关单位：
为深入推进创新驱动发展战略和乡村振兴战略，加快农业农村现代化、农业转型升级和绿色发展，促进农业科技成果转化落地和先进实用技术应用推广，现开展2024年丰都县科技示范基地（以下简称“基地”）申报工作，有关事项通知如下。

一、申报对象
在本辖区内注册的独立法人单位，或受法人单位正式委托，能独立开展相关科技示范活动的单位。

二、申报条件

（一）基地申报主体应为在丰都县行政区域内依法登记注册的从事种养殖业生产和农业技术研发活动的企业、农民专业合作社等经济实体，具有独立法人资格，产权清晰，财务管理制度健全。

（二）申报单位应具有稳定的科技支撑团队，依托各类高校科研院所，联合农业科技服务机构，至少有3名专科及以上学历或中级及以上专业技术职称人员，有较强的技术引进、集成创新与成果转化能力，对发展现代农业能起到示范引领作用。

（三）申报单位应具备一定的生产经营规模。其中：种植栽培类面积应为200亩以上，设施农业类面积应为100亩以上，养殖类年出栏应在100头以上，家禽年出栏应在5000羽以上，农副产品加工类年产值应大于100万元以上，种养加结合和资源循环利用综合类面积应为500亩以上。

（四）申报单位配套设施完善，交通便利，区域代表性强，土地集中连片，应具备开展培训、试验、展示的相关条件。建设单位拥有不少于5年以上的土地经营权。

（五）申报单位具有鲜明的特色主导产业，在推动当地农业结构调整和发展方式转变中具有显著的示范作用，且经济效益、社会效益、生态效益明显，在本地区有一定的代表性、示范性。

三、申报程序

（一）填报材料。申报单位要结合本地区优势特色农业发展认真填写《丰都县科技示范基地申报书》（附件1）， 编制《丰都县科技示范基地总体规划》（附件2），并提供其他相关材料。

（二）实地核查。县科技局组织相关人员到申报单位进行实地核查并形成初步意见。

（三）专家评审。县科技局组织相关领域专家采取资料评审的方式对申报单位进行评估并提出推荐意见。

（四）党组研究。县科技局党组对专家评审提出的推荐意见进行研究确定。
（五）公示公告。经县科技局党组研究确定后的申报单位在县政府公开网（县科技局栏目）公示7天。

（六）发文授牌。经公示无异议后县科技局发布科技示范基地名单并授牌。
其它相关材料包括：
1.营业执照复印件；
2. 2023年报送税务局的企业年度财务报表（包括资产负债表、利润表、现金流量表等）；
3.产学研合作协议复印件；
4.近两年开展农业科技成果引进示范推广及技术培训情况、产品、取得的成果及经济效益等相关材料；
5.科技示范基地范围图示、土地承包（流转）合同；
6.科技示范基地从业人员清单及学历、职称证明等。

四、有关事项
（一）根据《丰都县科学技术局关于印发支持实体经济发展科技创新政策的通知》中规定对首次认定为县级科技（科普）示范基地的给予最高不超过3万元的科技项目经费支持。

（二）申报材料统一A4纸胶印成册（一式2份）报送至丰都县科学技术局科技服务科，电子版发送至指定邮箱。
（三）申报截止时间： 2024年3月31日。

　（四）已获得丰都县科技示范基地认定的单位不得重复申报。
附件：1.《丰都县科技示范基地申报书》
2.《丰都县科技示范基地总体规划》

                               丰都县科学技术局

                                2024年3月6日

（联系人：代健健，联系电话：023-70609512，QQ邮箱：871401087@qq.com，地址：丰都县第二行政楼809室）

（此件公开发布）



